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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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15 снежня 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Андрэя, Антона, 
Апанаса, Івана, 
Канстанціна, Мікалая, 
Сцяпана, Сяргея, 
Уладзіміра.
К. Марыі, Ніны, Хрысціны, 
Валяр'яна, Віктара.

Месяц
Поўня 14.12—20.12.
Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 9.22 16.47 7.25

Вi цебск — 9.19 16.29 7.10

Ма гi лёў — 9.12 16.37 7.25

Го мель — 9.00 16.42 7.42

Гродна — 9.36 17.04 7.28

Брэст — 9.28 17.13 7.45

Ка лі вы ба чы це ча ла ве ка, 
які вы пі вае ў адзі ноч ку, — 
не спя шай це ся з вы сно ва мі, 
маг чы ма гэ та — кар па ра тыў 
ін ды ві ду аль на га прад пры-
маль ні ка.

Ся джу до ма, га ла ва ба-
ліць. Муж:

— Мо жа, та бе ас пі рын чы-
ку, мо жа, аналь гін чы ку, мо жа, 
чай ку?..

На дзея на мар ці ні з лё дам 
з кож най хві лі най рас та ва ла 
ўсё хут чэй.

Нам ка жуць, што бу дзе 
вель мі снеж ная зі ма. Сяб ры, 
у су вя зі з гэ тым ха чу даць 
усім ка рыс ную па ра ду: ка лі 
пар ку е це ся ў гур бу, трэ ба 
спа чат ку пе ра ка нац ца, што 
яна не за ня та!

— Во вач ка, шчас це маё, 
мы з та там па до рым вам на 
вя сел ле трох спаль ны ло жак!

— Ма ма, на вош та нам 
трох спаль ны?!

— Во вач ка, ня ўжо ты ду ма-
еш, што ма ма кі не ця бе ад на-
го з чу жой жан чы най?!

УСМІХНЕМСЯ

15 СНЕЖ НЯ
Між на род ны дзень чаю. 

За сна ва ны на Су свет ным са цы яль ным фо ру ме ў Мум баі 
(Ін дыя, 2004) і Пор ту-Алег ры (Бра зі лія, 2005 г.) у су вя зі 

з бес пе ра пын ным па дзен нем кош таў на чай ную пра дук цыю. 
Ад зна ча ец ца з 2005 го да.

1850 год — на ра дзіў ся (г. Ма гі лёў) Мі ка лай Кан стан ці на віч 
Су дзі лоў скі, рэ ва лю цы я нер-на род нік, дзе яч між на-

род на га рэ ва лю цый на га ру ху, ву чо ны-на ту ра ліст, док тар ме ды-
цы ны. Удзель ні чаў у на род ніц кім ру ху ў Ра сіі, вёў рэ ва лю цый ную 
пра па ган ду ся род ра бо чых і ся лян. З кан ца 1874 го да — за мя жой: 
адзін з ар га ні за та раў са цы я ліс тыч на га ру ху ў Ру мы ніі; знач на паў-
плы ваў на раз віц цё рэ ва лю цый на га ру ху ў Бал га рыі. Быў бліз кі да 
гру пы «Вы зва лен не пра цы». З 1887 го да — у ЗША, дзе зай маў ся 
ме ды цы най і пуб лі цыс ты кай. З 1892-га — на Га вай скіх аст ра вах, 
дзе ства рыў пар тыю не за леж ных і стаў яе лі да рам, у 1900-м абра ны 
чле нам се на та, у 1901-м стаў прэ зі дэн там Га вай скай рэс пуб лі кі. 
З 1906 го да ў Кі таі, да па ма гаў кі тай скім рэ ва лю цы я не рам збро яй. 
Аў тар прац па ме ды цы не, хі міі, фі ла со фіі, са цы я ло гіі, геа гра фіі. З 
яго імем звя за ны да сяг нен ні ў га лі не хі рур гіі, тэ о рыі ту бер ку лё зу і 
ін шых хва роб. Су дзі лоў скі — пер шы па да рож нік-ге ог раф, які па-
зна ё міў чы та чоў з фло рай і фаў най аст ра воў цэнт раль най част кі 
Ці ха га акі я на. Па мёр у 1930 го дзе.

1856 год — на дру ка ва ная апош няя част ка ра ма на фран-
цуз ска га пісь мен ні ка Гюс та ва Фла бэ ра «Ма дам Ба-

ва ры». Ра ман, які меў пад за га ло вак «Пра він цый ныя но ра вы», у 
на ступ ным го дзе вый шаў асоб ным вы дан нем у двух та мах. Але 
ўрад пры цяг нуў аў та ра да су да па аб ві на вач ван ні ў аб ра зе ма ра-
лі. У 1857 го дзе Фла бэ ру ледзь уда ло ся па збег нуць аб ві на ваў ча га 
пры су ду, штра фу і за ба ро ны ра ма на.

1921 год — 95 га доў та му на ра дзіў ся (г. Ка пыль) Сця пан 
Ху сей на віч Алек санд ро віч, бе ла рус кі лі та ра ту ра-

знаў ца, пісь мен нік, кры тык, док тар фі ла ла-
гіч ных на вук, пра фе сар. У 1950 го дзе скон чыў 
БДУ. Да сле да ваў гіс то рыю ста наў лен ня но-
вай бе ла рус кай лі та ра ту ры, кні га дру ка ван-
ня і на цы я наль най пе ры ё ды кі дру гой па ло вы 
ХІХ — па чат ку ХХ ст. Аў тар апо вес цяў «Да лё-
кія за рні цы», «Ад род най зям лі», «На шы ро кі 
пра стор» і ін шых. Ства рыў лі та ра тур ныя парт-
рэ ты бе ла рус кіх пісьменнікаў — П. Баг ры ма, 
Я. Ку па лы, Цёт кі, К. Чор на га. Пры маў удзел у 

пад рых тоў цы да вы дан ня твор чай спад чы ны кла сі каў бе ла рус кай 
лі та ра ту ры. Па мёр у 1986 го дзе.

Алесь БА ЧЫ ЛА, па эт:
«Сва ёй бя дзе — не леп шыя мы суд дзі.

Ця жэй за ўсё
Свая ір вец ца ніць».

Фота Максіма ШАСТАКОВА.

«За ці ка ві ла руб ры ка Іга ра Ка пы ло-
ва. Я з вёс кі Дуб ро ва Свет ла гор ска га 
ра ё на Го мель скай воб лас ці. Пра на ша 
па се лі шча ня шмат звес так з даў ні ны. 
Ад лік вя дзём ад 1592 го да, але са мо га 
ат ла са, на якім бы ла па зна ча на вёс ка, 
не ба чы лі. Ці ка ва бу дзе да ве дац ца пра 
па хо джан не наз вы на шай вёс кі, пра-
чы таць пра яе мі ну лае».

Люд мі ла Бу сел.
На пы тан ні ад каз вае 

стар шы ня Рэс пуб лі кан-
скай та па ні міч най ка-
мі сіі пры НАН Бе ла ру сі 
Ігар КА ПЫ ЛОЎ.

Та по ні мы з ас но вай 
дуб над звы чай па пу ляр-
ныя ў Бе ла ру сі. Пра гэ та 

свед чаць та кія наз вы, як Ду ба ва, Ду ба-
вое, Ду ба выя, Ду бі на, Ду бін кі, Ду бі ца, 
Ду бі шча, Дуб кі, Дуб нік, Дуб ні кі, Дуб ное, 
Ду бо ві кі, Ду бо вы Лес, Ду бо вы Лог, Ду-
боў цы, Ду боч кі, Ду бы, Ду бя ні, Ду бян цы 
і мно гія ін шыя, рас паў сю джа ныя фак-
тыч на па ўсёй тэ ры то рыі на шай кра і ны. 
Вель мі час та су стра ка юц ца і наз вы, якія 
па хо дзяць ад най мен ня ду бо ва га ле су — 
дуб ро вы: Дуб ро ва, Дуб ра ва, Дуб роў ка. 
Мно гія з іх ужы ва юц ца як са стаў ныя, з 
кам па не нтам, што ха рак та ры зуе дуб-
ра ву: Бе лая Дуб ра ва, Доў гая Дуб ра ва, 
Зя лё ная Дуб ра ва, Крас ная Дуб ра ва, 
Мок рая Дуб ра ва, Но вая Дуб ра ва і ін-
шыя. Яшчэ больш ана ла гіч ных та по ні маў 
бы ло ў ста ра жыт на сці. У пер шую чар гу 
па пу ляр насць та кіх на зваў аб умоў лі ва ла 
зем ля роб чая прак ты ка бе ла ру саў, лёс 
якіх быў цес на звя за ны з су ро вы мі рэа-

лі я мі ля сіс та-ба ло ціс та га краю. Пад час 
ста ра жыт най пад сеч на-аг ня вой сіс тэ мы 
зем ля роб ства куль тур нае асва ен не зям-
лі па чы на ла ся з вы ба ру ляс но га ўчаст ка. 
Перш чым рас па чаць це раб лен не ле су, 
зем ля роб пры гля даў ся да дрэў ных па-
род, якія рас лі тут, бо яны слу жы лі пры-
кме тай урад лі вас ці або не ўрад лі вас ці 
гле бы. Най лепш ра дзі ла зям ля пас ля 
ду ба. Акра мя та го, ду бы ме лі шы ро кае 
гас па дар чае вы ка ры стан не пры па бу до-
ве жыл ля, пры апра цоў цы шкур жы вёл, 
у на род най ме ды цы не. У бе ла рус кай 
мі фа ло гіі дуб вы сту паў сім ва лам веч-
на га жыц ця, а ў фальк ло ры ўспры маў ся 
як дрэ ва лё су. Дуб час та ўзгад ва ец ца ў 
роз ных ві дах вус най на род най твор час-
ці: каз ках, пес нях, ба ла дах, за гад ках і 
за мо вах.

Упер шы ню Дуб ро ва ўпа мі на ец ца ў 
1592 го дзе як дзяр жаў нае па се лі шча, 
якое на ле жа ла да ма ёнт ка Баб руйск 
Рэ чыц ка га па ве та Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га. Вёс ка Дуб ро ва аба зна ча на на 
Ге не раль най кар це «Бе ла рус кія зем лі ў 
ХVІ ста год дзі», зме шча най у «Вя лі кім 
гіс та рыч ным ат ла се Бе ла ру сі» (с. 139). У 
ста ра жыт ных пісь мо вых кры ні цах вёс ка 
ме ла дру гі ва ры янт наз вы — множ на-
лі ка вую фор му Дуб ро вы. У ча сы Рэ чы 
Па спа лі тай наз ва вёс кі ўжы ва ла ся ў па-
ла ні за ва най фор ме — Дамб ро ва, якая 
пра іс на ва ла да кан ца ХІХ ста год дзя, пра 
што свед чаць да ку мен ты пе ра пі су на-
сель ніц тва 1897 го да. У кан цы ХVІІІ ста-
год дзя вёс ка на ле жа ла ка та ліц ка му 
ду ха вен ству, з'яў ля ла ся кас цель ным 
ула дан нем. У ча сы Ра сій скай ім пе рыі 

Дуб ро ва згад ва ец ца ў пісь мо вых кры-
ні цах як па се лі шча Чэр нін скай во блас ці 
Баб руй ска га па ве та Мін скай гу бер ні. У 
дру гой па ло ве ХІХ ста год дзя вёс кай ва-
ло даў па ме шчык Ада мо віч, паз ней — па-
ме шчы ца Ла зоў ская. На пра ця гу ХІХ ста-
год дзя коль касць два роў і жы ха роў 
ня змен на па вя ліч ва ла ся: у 1850 го дзе 
зна чы ла ся 24 два ры, у 1885 го дзе — 65 
два роў (515 жы ха роў). У кан цы ста год-
дзя ў Дуб ро ве бы ло 115 два роў з 753 жы-
ха ра мі. Дэ ма гра фіч ны рост ад зна ча ец ца 
і ў ХХ ста год дзі: у 20-я га ды ў вёс цы быў 
181 двор, а на пя рэ дад ні Вя лі кай Ай чын-
най вай ны ўжо на ліч ва ла ся 211 два роў і 
795 жы ха роў. На пра ця гу сва ёй гіс то рыі 
вёс ка з'яў ля ла ся цэнт рам куль тур на га і 
гас па дар ча га жыц ця. Ду хоў нае жыц цё 
пад трым лі ва ла ся царк вой, куль тур нае — 
на яў нас цю шко лы, а эка на міч нае — тым, 
што ў вёс цы пра ца ва лі ва дзя ны млын і 
куз ня.

Пісь мо выя кры ні цы за свед чы лі і 
тра гіч ныя ста рон кі гіс то рыі вёс кі. Да ку-
мен ты за ха ва лі свед чан ні та го, што ў 
1910 го дзе вёс ку за кра ну ла эпі дэ мія ха-
ле ры, у вы ні ку якой па мер лі 2 ча ла ве кі, 
у змроч ныя 30-я га ды 22 вяс коў цы бы лі 
рэ прэ сі ра ва ныя. Але най больш па се лі-
шча па цяр пе ла ў час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, ка лі ў 1943 го дзе ня мец кі мі кар-
ні ка мі бы ла спа ле на 181 ха та і за бі ты 
110 жы ха роў. А ў ба ях за вёс ку і ва кол 
яе, па вод ле эн цык ла пе дыч ных да вед-
ні каў, за гі нуў 1191 во ін, у іх лі ку Ге роі 
Са вец ка га Са ю за М. Цеп ля коў і С. Чыг-
ла дзэ

�

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

ДУ БОЧ КІ І ДУ БО ВЫ ЛОГ

Як са мым бліз кім лю дзям, сва ім чы та чам мы 
пад рых та ва лі сюр пры зы ўжо з пер ша га ну ма ра 
2017 го да. У ім усе, хто пад пі саў ся на «Звяз ду», 
атры ма юць (аб са лют на бяс плат на!) та кі вось 
пры го жы стыль ны на сцен ны ка лян дар на тоў-
стай па пе ры, з доб ра бач ны мі ліч ба мі.

У пер шыя дні сту дзе ня ра зам з ну ма ра мі га-
зе ты прыйдуць таксама ка лян дар кан фе сій ных 
свят, на род ны ка лян дар і ме ся ца вы ка лян дар 
са да во да-ага род ні ка.

За ста вай це ся са «Звяз дой» — ідзі це 
ў на гу з ча сам! Ня хай кож ны дзень 

бу дзе доб рым!

На ва год нія па да рун кі 
ад «Звяз ды»
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